

惠及 1748 万参保人

内蒙古下达基本养老保险补助金 379 亿元

2025 年,为确保养老金按时足额发放,内蒙古自治区财政下达基本养老保险补助资金 379 亿元,惠及 1748 万参保人;为继续提高养老保障待遇水平,按照国家部署,2025 年自治区财政调整我区退休人员基本养老金,调整比例按照 2024 年退休人员月人均基本养老金的 2%确定,调整增加的基本养老金已按时足额发放到退休人员手中;提高城

乡居民基本养老保险全国基础养老金最低标准 20 元。

与此同时,内蒙古全面落实多项老年人补贴政策,80—99 周岁老人每人每月领 100 元高龄津贴,100 周岁(含)以上老年人每人每月领 600 元高龄津贴,70—79 周岁经济困难老年人每人每月领 50 元养老服务补贴,2025 年自治区财政已下达 7.5 亿元补助资金支持上

述津贴、补贴发放。纳入低保且自愿入住养老机构的失能老人及 80 周岁以上高龄老人,可领集中照护服务补贴。同时实施老年人意外伤害险普惠制度,为 60 周岁(含)以上老年人按最高保障额度不低于 2.5 万元(意外伤害身故及意外伤残保障额度 2 万元,意外伤害医疗费用 5000 元)的标准购买保险,2025 年自治区财政已下达 2000 万元福彩公

益保障此项政策落地。

另外,为促进养老服务设施提档升级,2025 年自治区财政投入 1.2 亿元支持养老服务能力提升,重点支持旗县、乡镇区域建设养老服务综合体,拓展农村互助幸福院功能,优化提升社区养老服务运营能力。截至目前,全区已建成苏木乡镇区域养老服务综合体 578 个、村级养老服务站(含幸福院)5384 个。(杨威)

广袤的北国疆土上,呼伦贝尔宛如一颗镶嵌在绿绸上的明珠,草原与河流交织出大地的脉络。在这片旅游资源富集的北疆热土上,金融“活水”精准浇灌着文旅产业,助力当地经济高质量发展

草原上的金融“及时雨”



资料图片

破解融资难题 精准“滴灌”文旅产业

“这笔贷款真是雪中送炭!我们景区目前正处于改造升级的关键时期,资金问题一直是我们面临的最大难题。现在有了这笔资金支持,就如同给我们注入了强劲动能。我们可以加快景区基础设施建设,提升游客的游览体验,增加更多的旅游项目。”乌兰山景区负责人李凯激动地对记者说,眼中闪烁着希望的光芒,话语中充满了对未来的憧憬和信心。

文旅产业作为新兴的综合性产业,因其绿色低碳、产业链长、就业容量大,“一业兴”可带动“百业旺”的特点,成为各地促进经济结构转型的“新宠”。但其轻资产特性导致企业融资时缺乏有效抵押物,而景区经营权、文化 IP 等无形资产评估值难。文旅产业投入大、建设周期长、资金回收慢,融资难题往往像“拦路虎”一样,阻碍其发展。

对此,呼伦贝尔金融监管分局充分发挥监管引领作用,开展专题调研,推动当地金融机构精准施策,量身定制融资方案。工商银行呼伦贝尔分行创新开展文旅企业金融服务需求“一户一策”服务,为额尔古纳乌兰山旅游文化有限公司授信 2500 万元,高效提款 1400 万元。得到融资支持后,乌兰山旅游文化有限公司顺利完成景区基础设施升级改造,其打造的“星空营地”“中俄边境草原油画”概念成功在各大社交平台出圈。2024 年,景区营业收入较上年度(放款前)同比增长 11.6%。

“账上只剩 37 万元,设备定金下下周付 120 万元……”深夜的莫日格勒河景区办公室,文旅创业者王璐攥着财务报表的手微微发抖。窗外,实景演出《牧

人史诗》的彩排灯光将草原照得通明,马头琴声与牧歌交织,却掩不住她眉间的焦灼。正在她一筹莫展之际,无意中看到了呼伦贝尔金融监管分局联合市发展改革委发布的《致呼伦贝尔市小微企业的一封信》。信中介绍了“信易贷”平台,该平台目前已实现银行机构进驻 60 余家,发布金融产品近 90 款,2 万多家经营主体实名认证,放款额度突破 10 亿元。各类经营主体仅需在平台实名认证,即可免费在线提交需求,平台即时推送至银行,全程“零跑腿、零费用”。她通过平台联系到了当地农业银行的客户经理崔连祥。“我们新推出的‘乡旅贷’就是为您这种情况设计的。您去年客流增长 42%,现金流稳定,完全符合信用贷款条件。”崔连祥坦言。3 天后,50 万元资金到账,民宿扩建工程重启,全息投影设备进场,草原上的金融“及时雨”让濒临停滞的项目重焕生机。

数字金融赋能场景 智慧文旅“触手可及”

“智慧收款服务确实给我们景区带来了极大的便利。游客们在支付的时候,流程变得更加简洁高效,不用再像以前那样长时间排队等待,支付速度明显提升,这大大改善了游客的体验。而且对于我们景区来说,资金结算方面也变得更加清晰明了。每一笔款项都能准确无误地记录和统计,让我们对景区的财务状况有了更精准掌握。这种智慧化的管理方式,极大地提升了我们的运营管理水准,使我们的工作更加高效有序。”根河国家湿地公园负责人朱博说。

根河国家湿地公园是呼伦贝尔重

要的生态旅游景区,每年吸引大量游客前来观光游览。为提升景区服务效率,方便游客消费,建设银行呼伦贝尔分行主动对接景区管理方,为其办理了聚合支付收款业务,实现了微信、支付宝、银行卡等多种支付方式的一体化收款,不仅简化了游客支付流程,还为景区提供了便捷的资金管理服务。

呼伦贝尔金融监管分局将支持文旅消费场景建设作为一项重要课题,要求国有大型银行充分发挥其技术优势,建立“前期满足基础设施融资需求、中期帮助企业走上运营正轨、后期提供金融技术服务支持”的一站式、全链条综合金融服务模式。

呼伦贝尔市银行机构纷纷行动,积极对接文旅企业需求。工行呼伦贝尔分行凭借其技术优势,为乌兰山景区量身定制部署了智慧景区综合解决方案,集成了票务管理、聚合支付、数据分析及云服务等多项功能。2024 年营业期间,景区通过工行系统完成的交易笔数突破 30 万笔,交易金额高达 3000 万元,数字化、便捷化的金融服务极大地提升了景区的管理效率和游客体验,赢得了景区和游客的双重认可。

邮储银行呼伦贝尔市分行则通过“税务模式”“发票模式”大数据产品,为当地畜牧肉食品公司发放 1000 万元贷款,支持其开发文旅伴手礼,带动牧民增收。建行满洲里分行还针对文旅公司的人力资源管理需求,向其推荐“代发工资”“代缴社保”等线上服务,通过规范的用工数据积累,企业在后续有资金需求时,还可凭借稳定的用工记录申请“薪金云贷”,进一步拓宽了融资渠道,实现了“金融服务与企业发展”的深度绑定。

(张少恒 赵修彬)

中国建设银行满洲里分行 积极服务涉外企业汇率风险管理

2025 年以来,中国建设银行满洲里分行立足口岸地区涉外经济发展实际,聚焦经营主体面临的汇率波动风险,充分发挥专业优势,持续加大汇率避险中性理念宣导,切实为企业纾困解难。

强化宣传引导,普及中性理念

面对复杂多变的国际经济形势和汇率市场波动,中国建设银行满洲里分行主动作为,将推广汇率风险中性理念作为服务实体经济、为群众办实事的重要抓手。通过组织专题宣讲会、案例分享等多种形式,积极向涉外企业宣传汇率风险管理的重要性,引导企业树立“风险中性”财务理念,摆脱“赌汇率”的投机心态,增强抵御外汇市场风险的能力。

精准对接需求,业务成效显著

通过前期目标客户名单梳理和扎实有效的工作,为进一步破解小微企业办理汇率衍生业务的门槛难题,该行积极

创新服务模式,深化银企合作

针对存量客户的差异化、精细化需求,中国建设银行满洲里分行强化产品创新与服务整合。例如,紧密结合辖内某进口企业贸易结算特点,成功运用“信用证+汇率衍生产品”的联动服务模式,为企业量身精准配置期权等衍生产品组合,将衍生产品价格锁定为区间价格,客户履约的可选择性大大增强。这一模式有效帮助企业锁定了成本或收益,显著降低了汇率波动对其财务成本的不可预见影响,助力企业实现了更为有效的汇率风险管理。在此推动下,分行套期保值业务金额较去年同期实现明显增长。

下一阶段,中国建设银行满洲里分行将继续坚守服务实体经济的初心,牢记“我为群众办实事”的使命,不断提升专业服务能力与产品创新能力,进一步扩大汇率避险服务的覆盖面和渗透率,为助力满洲里地区涉外经济高质量发展、稳定地区产业链供应链贡献更大力量。(姜琳)

金融监管总局规范险企资本保证金管理

为加强对保险公司资本保证金的监管,保护投保人利益,维护保险市场平稳、健康发展,金融监管总局近日修订印发《保险公司资本保证金管理办法》(下称《办法》),对保险公司资本保证金提存、处置等行为进行规范。

中国社会科学院研究员王向楠在接受记者采访时表示,《办法》对保险公司资本保证金从严监管,这将进一步增强其安全性、充足性,从而夯实行业稳健发展基础,更好保障保险消费者合法权益。

所谓资本保证金,是指根据保险法,保险公司成立后按照其注册资本总额的 20% 提取的,除保险公司清算时用于清偿债务外不得动用的资金。

《办法》明确,保险公司应遵循“足额、安全、稳定”的原则提存资本保证金。具体来看,每笔资本保

金存款的金额不得低于 2000 万元(或等额外币)。保险公司增加注册资本(营运资金)低于人民币 1 亿元(或等额外币)的,按实际增资金额的 20%一笔提存资本保证金。

对于资本保证金的支取,《办法》也作出了明确规定。保险公司应当开立独立银行账户存放资本保证金,应当选择两家(含)以上商业银行作为资本保证金的存放银行,存放银行应符合上年末净资产不少于 300 亿元等条件。资本保证金存款存期不得短于一年。

“监管要求资本保证金存放于两家及以上指标达标的银行,并让未尽审查义务的银行承担连带责任。这将进一步增强资本保证金的安全性。”王向楠表示。

《办法》还要求保险公司密切关注外币资本保证金存款的汇率波动。因汇率波动造成资本保证金总额(折合人民币)连续 20 个工作

内蒙古金融“组合拳” 化解青贮饲料融资压力

近日,内蒙古奶业协会召开“青贮贷”工作专题座谈会,精准对接养殖场青贮饲料融资需求,协调金融机构、乳企与政府部门形成合力,进一步破解奶业养殖场“青贮贷”获取难、周期紧、额度不足等问题。

会上,内蒙古自治区农牧厅和内蒙古奶业协会分别就金融支持奶业发展的情况进行了通报。养殖场代表阐述了当前生产经营状况和金融诉求,金融机构介绍了金融支持奶业方面的工作进展和下一步措施。

数据显示,2024 年内蒙古奶牛存栏量达 163.1 万头,青贮饲料年需求量 500 万吨以上,而“青贮收储季”单次资金投入大、回收周期长,是当前中小养殖场面临的主要压力。近年来,内蒙古通过加强政策引导、建立“养殖场纾困名单”推送机制、精准创新金融产品、给予购买饲草料贷款贴息等举措,在金融支持奶牛养殖场纾困解难、化解“青贮贷”压力方面连续打出金融“组合拳”,取得良好的成效。

(刘一明)

企业、国内主要证券交易所、金融行业协会、基金、券商、投行、银行、保险以及优质上市公司设展。同时,展区专门设置路演推介区域,举办各类金融路演活动,强化金融服务功能,促进国内外资本高效对接。

走进本届投洽会 B1 馆,投资者还感受到一场精心编排的资本“芭蕾”。展馆科学划分 TED 演讲区、封闭洽谈室等五大功能区,构建沉浸式创投生态圈。200 多家头部投资机构、6000 多个境内外项目、12 大赛道企业齐聚,联合国机构及特斯拉、华为、华润等企业参会,形成强大资本“磁场”。

组委会有关负责人介绍,本届投洽会金融板块活动的层级和规模将显著超过上届,展区面积和对接活动数量“双翻番”,促进金融资本板块更稳固扎实,拓展双向投资新空间。

(吴君宁)

融资担保助农灾后复产

今年 7 月以来,受持续强降雨影响,呼和浩特市、包头市、巴彦淖尔市等地遭受暴雨洪水灾害,部分地区农田积水严重,农作物大面积受灾,给当地农业生产造成重大经济损失。

灾情发生后,内蒙古自治区地方金融管理局指导内蒙古农担公司充分发挥政策性担保功能和财政支农作用,全力加强对受灾地区的融资担保支持力度,帮助受灾农业经营主体尽快恢复生产、渡过难关。

一是强化银担合作机制。对受灾地区在保客户不抽贷、不断贷,采取无还本续贷、减额续贷、展期、延期、变更还款计划、重组等方式支持受灾客户恢复生产。二是在灾后恢复生产、重建中有担保贷款

需求的农业经营主体,做到“应担尽担”。三是坚持“急事急办、特事特办”原则,建立灾后恢复生产融资担保项目审批绿色通道,优化审批流程、简化审批程序、缩短审批时间,同时协调合作银行加快贷款审批进度。四是实施担保费减免,自专项金融服务方案下发之日起至 2025 年 12 月 31 日止,对受灾农业经营主体免收 12 个月的担保费,减轻客户负担。

下一步,内蒙古自治区地方金融管理局将持续关注受灾地区的融资担保需求,进一步加强对内蒙古农担公司的指导,继续发挥政策性融资担保机构支农作用,为受灾地区恢复生产提供融资担保支持。

(来源:内蒙古自治区党委金融办)

日低于法定要求的保险公司,应自下一个工作日起 5 个工作日内,按实际差额一笔提存资本保证金并办理相关事后报告手续。

对于资本保证金的支取,《办法》也作出了明确规定。保险公司应当开立独立银行账户存放资本保证金,应当选择两家(含)以上商业银行作为资本保证金的存放银行,存放银行应符合上年末净资产不少于 300 亿元等条件。资本保证金存款存期不得短于一年。

“监管要求资本保证金存放于两家及以上指标达标的银行,并让未尽审查义务的银行承担连带责任。这将进一步增强资本保证金的安全性。”王向楠表示。

《办法》还要求保险公司密切关注外币资本保证金存款的汇率波动。因汇率波动造成资本保证金总额(折合人民币)连续 20 个工作

(韩宋辉)